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http://home.pf.jcu.cz/~lsamkova/ma3.htm
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Lukáš Másilko 2. cvičeńı 24. 2. 2020 2 / 6



Hromadné body posloupnosti

Př́ıklad 1: Vysvětlete, co je to hromadný bod posloupnosti. Pokud nev́ıte,
pod́ıvejte se sami do svých poznámek z p̌rednášky, p̌ŕıpadně na mobilu.
Můžete pracovat ve skupině, čas na rešeřsi: 3 minuty.
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Vybraná podposloupnost a hromadný bod

Definice: Necht’ {an}
∞
n=1 je posloupnost a necht’ {nk}

∞
k=1 je rostoupćı

posloupnost p̌rirozených č́ısel. Pak posloupnost {ank}
∞
k=1 se nazývá

vybraná podposloupnost z posloupnosti {an}
∞
n=1.

Definice: Č́ıslo a ∈ R
∗ se nazývá hromadný bod posloupnosti {an}

∞
n=1,

jestliže pro každé okoĺı O(a) existuje nekonečně mnoho index̊u n ∈ N, pro
které plat́ı, že an ∈ O(a).

Věta: Č́ıslo a ∈ R
∗ je hromadným bodem posloupnosti {an}

∞
n=1 právě

tehdy, když existuje vybraná podposloupnost {ank}
∞
k=1 taková, že

limk→∞ ank = a.
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Hromadné body posloupnosti

Př́ıklad 2: Najděte všechny hromadné body daných posloupnost́ı a určete
limitu superior a limitu inferior daných posloupnost́ı:

(a) an = (−1)n+3

(b) an = (−2)n

(c) an = (−1)n

n
+ 1+(−1)n

2

(d) an = (−1)n · 2n
n+1

(e) an = tg
(

(2n + 1) · π

4

)

(f) an = 1 + n

n+1 cos
nπ

2

(g) an = sin
(

n · π

3

)

(h) an = n−1
n+1 cos

2nπ
3

(i) an = 5 + 4 · cos
(

n · π

3

)

(j) an = 5 + 4 · cosn
(

n · π

3

)
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Výsledky Př́ıkladu 2

(a) H (an) = {−1, 1} , lim inf an = −1, lim sup an = 1

(b) H (an) = {−∞,∞} , lim inf an = −∞, lim sup an = ∞

(c) H (an) = {0, 1} , lim inf an = 0, lim sup an = 1

(d) H (an) = {−2, 2} , lim inf an = −2, lim sup an = 2

(e) H (an) = {−1, 1} , lim inf an = −1, lim sup an = 1

(f) H (an) = {0, 1, 2} , lim inf an = 0, lim sup an = 2

(g) H (an) =
{

−
√
3
2 , 0,

√
3
2

}

, lim inf an = −
√
3
2 , lim sup an =

√
3
2

(h) H (an) =
{

−1
2 , 1

}

, lim inf an = −1
2 , lim sup an = 1

(i) H (an) = {1, 3, 7, 9} , lim inf an = 1, lim sup an = 9

(j) H (an) = {1, 5, 9} , lim inf an = 1, lim sup an = 9
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Limita funkce

Př́ıklad 3: Limita funkce f (x) v bodě x0 ∈ R
∗ tj. limx→x0 f (x) může být

r̊uzného typu, známe tyto p̌ŕıpady:

(a) Vlastńı limita ve vlastńım bodě

(b) Vlastńı limita v nevlastńım bodě

(c) Nevlastńı limita ve vlastńım bodě

(d) Nevlastńı limita v nevlastńım bodě

Zkuste pomoćı vhodných poč́ıtačových aplikaćı, na základě vlastńıho
úsudku či po poradě s kamarády, p̌rij́ıt na to, jakého typu jsou následuj́ıćı
limity:

limx→3
2x
x+1 limx→−1

x
2+4x+3
x3+1

limx→2
3

(x−2)2+5

limx→−∞ 2x limx→∞
1−x

3

x2+4
limx→∞ arctg x
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